



Γκότσης Χαράλαμπος

Μάχη για το ευρώ και την Ευρώπη

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ: 05/08/2012 05:45

[Tweet](#) 3

3

[Like](#) 6

[email](#)
[εκτύπωση](#)

Το ερώτημα βρίσκεται πλέον στα χείλη όλων: Έχει μέλλον το ευρώ και η Ευρώπη ή ζούμε την τελευταία σκηνή ενός δράματος, του οποίου τις επιπτώσεις με ακρίβεια κανείς δεν μπορεί να υπολογίσει; Η εμπειρία των τελευταίων ετών δυστυχώς έδειξε ότι με την πολιτική που ακολουθείται κερδίζουμε απλά χρόνο σε μια κρίση χωρίς τέλος. Η δύναμη του πεπρωμένου σπρώχνει τη μια μετά την άλλη τις χώρες προς την έξοδο από τις αγορές στην αγκαλιά αδύναμων μηχανισμών χωρίς ξεκάθαρους στόχους και προοπτική.

Πρώτα η Ελλάδα, μετά η Ιρλανδία και η Πορτογαλία, τώρα η Ισπανία και σε λίγο η Ιταλία και άλλες που στέκονται στη σειρά περιμένουν από μια Ευρώπη ανίκανη να λάβει τελικές αποφάσεις που θα μας οδηγήσουν στην έξοδο από την κρίση. Και όμως, παρά τη δραματική κατάσταση στην οποία βρισκόμαστε, υπάρχουν περιθώρια για αναστροφή της πορείας.

Πρώτα απ' όλα οι πολιτικοί θα πρέπει να διορθώσουν τα κατασκευαστικά λάθη της ευρωζώνης και να την εμπλουτίσουν με νέα στοιχεία που θα διασφαλίζουν ικανοποιητική λειτουργία και διάρκεια. Πρόκειται κυρίως για την ίδρυση μιας Δημοσιονομικής και μιας Τραπεζικής Ένωσης με ισχυρή ευρωπαϊκή θεμελίωση. Έτσι η Ευρώπη του αύριο θα πάρει τη μορφή ενός ομοσπονδιακού κράτους με δημοκρατική νομιμοποίηση.

Μια τόσο μεγάλη θεσμική μεταβολή όμως απαιτεί μακρόχρονες διαδικασίες και σε καμία περίπτωση δεν ενδείκνυται η χρησιμοποίησή της ως εργαλείου αντιμετώπισης μιας κρίσης που βρίσκεται σε εξέλιξη.

Με την Ισπανία και την Ιταλία να χρειάζονται 870 δισ. ευρώ για την αναχρηματοδότηση του χρέους τους τα επόμενα δύο χρόνια, είναι φανερό ότι τόσο τα 140 δισ. που διαθέτει ο EFSF όσο και τα 400 δισ. του ESM δεν επαρκούν. Έτσι θα πρέπει να διευρυνθεί η βάση αλληλέγγυας ανάληψης κινδύνου είτε με την έκδοση ευρωομολόγων είτε με την ίδρυση του κοινού ταμείου εξυπηρέτησης του χρέους, όπως αυτό προτάθηκε από το συμβούλιο των πέντε σοφών της Γερμανίας.

Σε κάθε περίπτωση, όμως, είναι αναγκαία η χαλάρωση της νομισματικής πολιτικής που ασκείται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Ο στόχος της αποφυγής πληθωρισμού θα πρέπει να συμπληρωθεί και με άλλες πιο ενεργητικές δράσεις ενίσχυσης της

Άμεση ενημέρωση
όπου, όπως και όποτε θέλετε

ΔΙΑΒΑΣΜΕΝΑ ΣΧΟΛΙΑΣΜΕΝΑ

Γνώμες- Καρπούζια με γεύση... κολοκύθας
26/08/2014 05:45

6

Γνώμες- ΕΝΦΙΑ: ΕΝορχηστρωμένος Φθόνος
(κατά) Ιδιοκτητών Ακινήτων 26/08/2014 06:00

38

Γνώμες- Οι Γάλλοι συγκρούονται με τη
γερμανική Ευρώπη 26/08/2014 06:00

36

Γνώμες- Η Ευρώπη και το καμπανάκι της
Γαλλίας 26/08/2014 06:00

18

Γνώμες- Ελλάδα vs Εξωτερικό: Οι δύο όψεις
ενός διαφορετικού νομίσματος; 26/08/2014
06:00

13

Γνώμες- Καλοκαίρι ελπίδας 26/08/2014 10:05

9

ανταγωνιστικότητας και ανάπτυξης των κρατών-μελών.

Με την αλλαγή του ρόλου της ΕΚΤ διαφωνούν δυναμικά οι κυβερνητικοί εταίροι της κυρίας **Μέρκελ**, τόσο οι Ελευθεροδημοκράτες όσο και οι Χριστιανοκοινωνιστές αλλά και ο νυν διοικητής της Μπούντεσμπανκ. Το κυρίαρχο επιχείρημά τους είναι ότι θα υπάρξουν συνεπώς αρνητικές επιδράσεις στο μέτωπο της δημοσιονομικής πειθαρχίας.

Εχχούν, όμως, συνεπείς προς τη δογματική τους προσήλωση στην πειθαρχία των αγορών, ότι τα σημερινά προβλήματα δεν προέκυψαν από έλλειψη δημοσιονομικής πειθαρχίας αλλά από την ολοκληρωτική αποτυχία των αγορών. Πώς να εξηγήσει άλλωστε κανείς την εξέλιξη σε δύο χώρες-υποδείγματα δημοσιονομικής πολιτικής, την Ισπανία και την Ιρλανδία; Οι αλόγιστες ενέργειες των χρηματοδοτικών αγορών, οι οποίες χωρίς αίσθηση του κινδύνου επένδυναν τεράστια ποσά σε κουφάρια οικοδομών, στοχεύοντας σε βραχυχρόνια κέρδη των μετόχων αλλά και στα υπέρογκα μπόνους των στελεχών τους, δημιούργησαν το πρόβλημα. Και αφού τα κράτη αναγκάστηκαν για να σώσουν τις τράπεζες από την κατάρρευση να δαπανήσουν τεράστια ποσά, στη συνέχεια βρέθηκαν στο στόχαστρο για αυτή τους την πολιτική των κάθε λογής αυτοανακηρυσσόμενων προστατών της σταθερότητας.

Ολα δείχνουν ότι η μάχη για το ευρώ και την Ευρώπη έχει αρχίσει για τα καλά. Γι' αυτό και η χώρα μας θα πρέπει να παραμείνει αφοσιωμένη στην ευρωπαϊκή της πορεία, παρά τις παράλογες απαιτήσεις για εξοντωτική δημοσιονομική προσαρμογή, με την προσδοκία ότι η λύση που θα δοθεί για το πρόβλημα χρέους της Ευρώπης θα την επαναφέρει σε βιώσιμες καταστάσεις.

Ο κ. Χαράλαμπος Γκότσης είναι καθηγητής του Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Σχόλια αναγνωστών (0)

ΕΝΤΥΠΗ ΕΚΔΟΣΗ

Γνώμες περισσότερες ειδήσεις

Tweet 3 Like 6 email εκτύπωση

Ads by Google

Καταθέσεις στο Εξωτερικό

Ανοίξτε Λογαριασμό στις Μεγαλύτερες Διεθνείς Τράπεζες με Ενα Τηλεφώνημα
xsmoney.gr/ΔιεθνειςΤραπεζες

VIABUY Prepaid MasterCard

Geen BKR check en direct online te bestellen. Volledig anoniem.
www.viabuy.com

Ενοίκιαση Σκάφους από 80€

Νοίκιασε Ιστιοπλοϊκό Σκάφος Online Άμεση Επικοινωνία χωρίς Μεσάζοντες
incrediblue.com

Applied Physics MSc

Study for a Applied Physics MSc at the University of Limerick
ul.ie/Applied-Physics-MSc

Ρύθμιση Τραπεζικών Χρεών

Ρυθμίζουμε Δάνεια και Πιστωτικές Κάρτες για Ιδιώτες και Επιχειρήσεις
www.iperxreomenanoikokiria.gr

σχόλια (0)

VimaOpinions Βρέθηκε ο γάλλος Στουρνάρας...
<http://bit.ly/1C0Prrq>

FOLLOW

tovima Κατατίθεται στη Βουλή την επόμενη εβδομάδα το αντιρατσιστικό

Like One person likes this. Sign Up to see what your friends like.

newsroom >

Γνώμες

Οι Σαουδάραβες πρέπει να σταματήσουν να εξάγουν εξτρεμισμό 06:00

Τσουνάμι αμφισβήτησης στη γερμανική ηγεμονία 06:00

Η Αμφίπολη και το κράτος της ...πλάκας 06:00

Οι υπουργοί και το τέρας της γραφειοκρατίας 06:00

Βρέθηκε ο γάλλος Στουρνάρας... 06:00

24ωρη άδεια στους χρυσαυγίτες 05:45

Ο Πλάθινο, η Μονσεράτ και η απομυθοποίηση 26/08/2014 13:42

Καλοκαίρι ελπίδας 26/08/2014 10:05

Ελλάδα vs Εξωτερικό: Οι δύο όψεις ενός διαφορετικού νομίσματος; 26/08/2014 06:00

ΕΝΦΙΑ: ΕΝΟρχηστρωμένος Φθόνος (κατά) Ιδιοκτητών Ακινήτων 26/08/2014 06:00

Οι Γάλλοι συγκρούονται με τη γερμανική Ευρώπη 26/08/2014 06:00

Η Ευρώπη και το καμπανάκι της Γαλλίας 26/08/2014 06:00